

УДК 34

ИСТОКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ КОРРУПЦИИ В РОССИИ

*Саломатина Л.А., студентка 2 курса ФАЗРиПП
Научные руководители: Федорова С. И., д. пед. н., профессор,
Шпак М.М., ст. преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *Коррупция, Россия, история, борьба с коррупцией.*

В статье определены истоки и причины возникновения коррупции: от Великой Руси до настоящих времен, а также рассмотрены методы борьбы с этим негативным явлением.

Коррупция, являясь актуальной проблемой современной России, имеет историю, зародившуюся в Древней Руси. Система кормления сложилась ещё в начале IX века, когда Ярослав Мудрый возложил ответственность простых людей за содержание госслужащих, установив суровые наказания за его невыполнение.

Официально борьбу с коррупционными проявлениями начал Иван III, который в Судебнике 1497 года запретил получения посула и считал это как корыстное преступление по службе.

Иван Грозный в середине XVI века издал указ, согласно которому чиновнику было положено содержание из государственной казны, а бесконтрольный поток «приносов» от граждан объявлялся злом, который наказывался лишением жизни.

Петр I взяточников называл ворами. Многие историки основной причиной провала петровской антикоррупционной кампании считают явно недостаточную финансовую мотивацию чиновников. После смерти Петра I нехватка средств заставила правительство Екатерины I вернуться к прежней системе обеспечения, которая заключалась в работе служащих без жалования, но с позволением «брать акциденцию от дел». Таким образом, вернулось «кормление от дел».

Императрица Елизавета Петровна издала 187 указов, посвященных борьбе с коррупцией. Однако все её усилия были перечеркнуты отменой выплат жалований чиновникам низшего уровня. Таким образом, они снова «ушли» на кормление.

Екатерина II попыталась исправить ситуацию изданием указа о выплате чиновникам, находящимся на государственной службе, фиксированной суммы.

рованных сумм. Однако высокое материальное стимулирование проблему на Руси не решило. Коррупция процветала.

Павел I был непримиримым борцом с мздоимством и казнокрадством. Павел Петрович за очень короткое время подтянул дисциплину, выгнал с государственной службы многих фаворитов Екатерины, замеченных в нечистоплотном ведении государственных дел. При Павле I у ворот дворца по его приказу был установлен ящик, куда каждый подданный мог опустить письмо о коррупционных правонарушениях.

Александр I особым упорством в искоренении коррупции не отличался. Николай I взойдя на престол, провозгласил главной задачей своей внутренней политики искоренение коррупции. Для борьбы с лихоимством в государстве было создано Третье отделение, но положительных результатов это не принесло.

Александр II продолжил борьбу с взятками и воровством, но уже на качественно новом уровне. Он первым в России ввел практику декларирования имущества государственных служащих.

При царствовании последнего российского царя Николая II было создано новое Уголовное уложение, в котором было введено определение понятий «взятничество» и «лихоимство».

После свершения Великой октябрьской социалистической революции власть перешла партии большевиков. В.И. Ленин считал, что они должны быть кристально честными. Декрет Совнаркома от 8 мая 1918 г. «О взятничестве» предусматривал уголовную ответственность за взятки: лишение свободы и конфискация имущества. Уголовный кодекс 1922 года предусматривал за это преступление более жесткое наказание - расстрел.

Иосиф Сталин не победил коррупцию, но он смог её локализовать до минимума. К юридической ответственности как соучастников привлекали даже родственников коррупционера, которые знали о преступном деянии, но ничего не сделали для выявления преступника. Самым эффективным средством контроля были доносы, поскольку за сокрытие увиденного преступления также полагалась уголовная ответственность.

Последующие правители СССР отменили и систему информаторов, и конфискацию имущества, и уголовную ответственность родственников и свидетелей. Н.С.Хрущев увеличил штат контролирующих организаций и комитетов, поэтому коррупция в стране стала быстро расти. При Л.И.Брежневеве коррупция в СССР приняла немыслимые масштабы.

Указ первого президента РФ Бориса Ельцина «О борьбе с коррупцией в системе государственной службы» стал первым антикоррупци-

онным нормативно-правовым актом нового российского законодательства, который запрещал чиновникам заниматься предпринимательской деятельностью, а также устанавливал для государственных служащих обязательное представление декларации о доходах, движимом и недвижимом имуществе, вкладах в банках и ценных бумагах, а также обязательствах финансового характера.

В современной Российской Федерации борьба с коррупцией основана на Национальном плане противодействия коррупции. Однако для эффективной борьбы с коррупционными правонарушениями одних лишь законодательных предписаний недостаточно. Закон борется с последствиями коррупционных действий, когда нарушение уже совершено и экономический ущерб государству уже нанесён. Таким образом, важную роль должна играть профилактика коррупционных деяний. В настоящее время борьба с коррупцией является задачей не только государства, а прежде всего, российского общества. Процесс искоренения причин коррупции начинается с каждого отдельного человека, его правового сознания, поскольку борьба с коррупцией есть не что иное, как борьба граждан за свои права, за ответственную, честную и эффективную государственную власть, а в конечном итоге, за достойную, безопасную, благополучную жизнь.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 25.12.2008 N 273-ФЗ (ред. от 15.02.2016) «О противодействии коррупции»// СПС «Консультант Плюс».
2. Шпак, М.М. Формирование антикоррупционного правосознания личности в неюридическом вузе / М.М. Шпак / Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. Материалы VIII Международной научно-практической конференции . -Ульяновск: УГСХА, 2017. – Том I.- С.249-252.

THE ORIGINS OF CORRUPTION IN RUSSIA

Salomatina L. A.

Key words: *Corruption, Russia, history, fight against corruption.*

The article identifies the origins and causes of corruption: from great Russia to the present time, and also considers methods to combat this negative phenomenon.